

让孩子的友谊“保鲜”

——听法官沈郁凝谈办案

口述:新宁县法院回龙寺人民法庭庭长 沈郁凝

整理:记者 艾哲 通讯员 王宁 王荣

“没什么好聊的,孩子受伤了,该赔的就赔,材料我已经整理好了,大不了打官司。”

“打就打,明明是你家孩子先动的手,凭什么就让我赔钱,学校为什么不赔,你们家孩子一点责任也没有吗?”

“学校和老师经常会给孩子们进行安全警示教育,我们是尽到监管义务的。”

刚刚坐下来,双方家长各说各理,谁都不愿让步,校方也及时为自己解释。

这是一起简单的民事侵权纠纷。

小龙和小森是新宁县某小学的同班同学。2024年3月4日,课间休息时,二人因玩闹发生争执,并互相推搡,小龙不小心打中小森眼睛边缘部位,导致小森受伤。

学校邀请我参与调解。在了解基本案情后,我知道这就是一起学生在校内玩闹引发的人身损害纠纷。若发展到起诉阶段,不仅不利于孩子之间友谊的修复,双方家长也会因此心生芥蒂,更会对孩子身心健康带来不良影响。最好的处理办法就是通过调解,把矛盾化解在诉前。

然而,调解一开始就出现了开头的一幕。双方家长最先起争执,后来认为学校也负有责任,三方一度争得面红耳赤。

我试图让大家平心静气,商量解决办法,可大家仍是可各说各理,互不退让。

见现场没有缓和的趋势,我仔细揣摩案情,感到双方家长其实就在争一口气,要一个理,这样争执下去不会有结果,而解决纠纷的关键是医疗费问题。

于是,我从孩子的医疗费切入话题,“现在孩子还在治疗,抛开最终责任划分不谈,当务之急首先要保证孩子治疗。医疗费怎么解决?”我的话让唇枪舌剑的大家暂时安静了下来。

见大家注意到了我的话题,我进一步引导:“两个

孩子平时也是很要好的。因为玩闹发生争执,甚至推打的事情,我们小时候也没少发生过。谁都把自己孩子当作心头肉,但作为家长,我们在处理孩子之间矛盾纠纷时更要理性和智慧,这何尝不是孩子成长的助推剂呢。我们要学会帮助孩子正确看待问题、面对困难、珍视友谊,让孩子健康成长。”

此后,双方家长逐渐进入了商量的轨道,语气也缓和了很多。经过几个小时反复沟通后,小龙家长首先松口:“沈法官,你是对的,孩子的治疗最重要,这个钱我先垫付着吧。”小龙家长当场支付3000元给小森家长。

“谢谢,等把孩子的伤治好后,咱们再谈。”小森家长收到转账后,言语中也少了剑拔弩张,多了对孩子的关切。

第一次调解虽未达成一致意见,但双方对立的情绪明显改善。

为妥善化解纠纷,我决定首先做通学校工作。双方家长走后,我从民事侵权法律关系、学校教育管理责任、未成年人身心健康成长等方面,法理情相结合,引导校方认识到在履行教育管理职责过程中,应尽到的安全注意义务。

随后,我“背对背”向双方家长和学校释法说理,促使双方家长之间、家长与学校之间达成共识。

最后,我把双方家长叫到一起,与校方当面核对此次损害产生的医疗费、交通费等票据。经三方确认无误后,在我的见证下就赔偿事项达成调解协议,小龙家长和学校当场按照协议支付了赔偿款。

“现在两个孩子上课都很认真,课间休息时比之前更要好了。”此后不久,学校老师向我反馈了小龙和小森的情况。听到这些,我也舒了口气。

作为一名人民法庭法官,站在最接近群众的地方,就要走到群众中去,以“如我在诉”的意识,耐心细致地化解矛盾纠纷,以法律的人文关怀,减轻群众诉累,用心用力解决群众的急难愁盼问题,让法律有温度,让司法有温情。



法治周刊

记者 艾哲 通讯员 刘敏

本报讯 “租赁车辆”已不是什么新鲜事,可却有人打着租车的幌子,将租来的车辆进行抵押借款,大玩“空手套白狼”,结果将自己“套牢”。近日,洞口县公安局平溪派出所侦破一起抵押车辆诈骗案件,抓获嫌疑人一名。

今年5月,洞口县石江镇罗先生来到平溪派出所报警,称其被在洞口县做租车生意的向某龙(男,绥宁县人)以车子抵押借款的方式骗走了57000元。

接警后,平溪派出所民警立即展开调查,发现向某龙自2023年以来,先后到长沙等地的租车公司租车到洞口后,提供虚假资料将租来的车抵押、变卖给受害人,多辆车被原租车公司开回,给受害人造成损失,自己从中获利。6月25日,办案民警将向某龙抓获。经讯问,嫌疑人向某龙如实供述了自己的犯罪事实。

目前,嫌疑人向某龙已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

警方提醒:在车辆交易及租赁时,务必要严格审核对方信息、证件真伪,在接受抵押或者购买机动车时,及时查询并办理转移登记手续。切记天上不会掉馅饼,莫贪图小便宜上大当。

将租车进行抵押借款
玩「空手套白狼」

最终「套牢」自己

老人夏日迷途 民警暖心送回

记者 艾哲 通讯员 龙嘉莉 实习生 邝金辉

本报讯 7月8日,邵阳县公安局河伯派出所暖心守护迷路老人,助力其安全回到家中,用点滴“小事”演绎了警民情深。

“喂!警察同志,这里有位老人迷路了。”7月8日中午,河伯派出所接到热心群众报警求助,称其在家附近发现一位七旬老人迷路了,希望警方能提供帮助。接警后,民警、辅警立即赶往现场。

“老人家别怕,我们送您回家。”“您叫什么名字?”“家住在哪里?”“记不记得家人的电话?”民警、辅警一边安抚老人情绪,一边引导其回忆亲属信息,由于老人年事已高,记忆模糊,只能模模糊糊地回应几句。

通过老人提供的有限信息,民警、辅警大致确定了老人是邵阳县河伯乡人,但具体家庭住址不清楚。随后,民警辅警将老人照片发至工作群,发动群众力量寻找老人家属。很快,有人认出老人,提供了老人家庭地址。因天气炎热,而老人家距离较远,为了让老人尽快回家休息,民警、辅警立即驱车将老人安全送回家。临别前,民警特意叮嘱老人今后切勿一个人独自外出,以免发生意外。

警方提示:近来持续高温天气,老人或小孩应尽量避免长时间室外活动。如需外出一定要有家属陪同,防止意外情况发生。



7月5日,邵阳市中级人民法院离退休老干一、二、三支部的老党员们集体打卡市廉政警示教育中心,深耕廉洁文化。
记者 艾哲 通讯员 李丹枝 张嘉纹 摄影报道